铭记历史 缅怀先烈

一张"纸"的红色记忆与当代新篇

□ 新华社记者 何晓

这是一片烙印着新四军抗战足迹的红色热土。1938年,新四军军部进驻安徽省宣城市泾县,叶挺、项英等在此指挥华中敌后抗战。

这里也是被誉为"宣纸之乡"的皖南小城,"轻似蝉翼白如雪,抖似细绸不闻声"的宣纸,既承载着千年不辍的造纸记忆,更沉淀为这片土地独有的精神标识。

中国宣纸股份有限公司宣纸研究所所长黄飞松介绍,1938年8月,新四军军部迁至泾县云岭。与此同时,曾是当地主导产业的宣纸产业因国土沦陷、交通不便等因素遭受重创,所有纸槽几乎停工,纸工流离失所,宣纸制作这门传统技艺也濒临失传。新四军军长叶挺等人为保护祖国珍贵的文化遗产不受损害,同时解决宣传工作的用纸难题,创办了"宣纸联营生产合作社",既守护了宣纸制作技艺,又推动了产业发展。随着宣纸产业迎来"重生",由新四军在皖南创刊的《抗敌报》有了稳定纸张来源,这份报刊在新四军内部乃至华中敌后抗日根据地都产生了巨大影响,成为敌后战场的宣传利器。

"在战火纷飞的年代,新四军对宣纸产业的保护起到了重要作用,更为宣纸制作技艺的传承注入了活力。"黄飞松说。

如今,人们仍能在追寻新四军身影时找到宣纸的痕迹——在新四军军部旧址,叶挺等同志的房间内仍保留着当年糊在墙壁上的宣纸,天井漏下的日光经宣纸反射,让昏暗的屋子变得格外亮堂;在新四军军部旧址纪念馆内,由宣纸制作而成的《抗敌报》告别号原件保存完好,静静向后人讲述着那段难忘的峥嵘岁月……

一张薄如蝉翼的宣纸,在战争年代,承载着革命历史 的厚重与民族文化的坚守;而在和平年代,这份匠心传承 正焕发新的生机,成为一方水土向新而行的底气。

2006年,宣纸制作技艺被列入首批国家级非物质文化遗产名录。近年来,泾县立足文化资源优势,跳出"造纸卖纸"的传统发展思路,推动宣纸产业与旅游、文化创意等产业深度融合,古老的宣纸又一次迎来"新生"。

走进位于中国宣纸小镇内的宣纸博物馆,展厅里,图文交织的长卷清晰铺陈着宣纸制作中浆灰、踏皮等108道工序,讲述着草檀粉身碎骨、百炼成纸的故事;非遗体验馆内,传承人的指尖在竹帘与纸浆间翻飞,游客们在驻足观摩制作工艺之余,还能亲手体验捞纸、晒纸、拓印等工序;舞台上,身着古韵服饰的演员们全情投入,正演绎着沉浸式新媒体互动表演《只缘身在纸山中》……

"如今的游客已不满足于欣赏单纯的山水景致,更渴望在旅行中领略当地特有的文化底蕴,感受独一无二的文化体验。"宣纸小镇负责人刘爽表示,"近年来,我们积极转变发展思路,从'造纸卖纸'到'以纸载文',加快推动宣纸与文旅产业融合发展。如今,这里已成为中国向世界展示宣纸文化的窗口。"2024年,中国宣纸小镇游客量41万人次,同比增长64%,带动宣纸销售、文旅、文创、餐饮、酒店等相关产业就业约850人。

宣纸小镇只是泾县探索宣纸产业转型升级的缩影。如今,泾县全域正加快推动宣纸产业与红色文旅、节庆等跨界融合,激活古老非遗新活力。发布"纸墨古镇·红色记忆研学"旅游线路,将当地重要革命旧址、宣纸文化园等文旅地标串珠成链,使非遗探索与红色文化巡礼紧密结合;举办宣纸文化艺术节、"宣纸中国与当代生活美学"高峰研讨会等丰富多彩的活动……在泾县,千年文脉早已流淌成向新而行的澎湃动能,让这片土地成为一座没有屋顶的活态"宣纸博物馆"。

当宣纸加速走进大众生活,越来越多年轻人也加入了守护宣纸的队伍。宣纸文化园讲解员曹平今年30岁,从爷爷辈开始,她的家人就与宣纸结缘。如今,她从祖辈手中接过"接力棒",通过细致生动的讲解,向来自五湖四海的游客讲述宣纸的故事。"祖辈传下来的是制作宣纸的硬功夫,而我的使命则是让宣纸里的故事、文脉走进更多人心里,使古老非遗技艺在传承中历久弥新。"她说。



成都世运会



新华社成都8月11日电(记者高萌董意行)11日,成都世运会蹼泳比赛收官。中国女队以1分07秒99的成绩获得女子4×50米水面蹼泳接力冠军,并刷新世界纪录。

参加过四届世界运动会的许艺川赛后说:"我们感受到了主场优势,这让我们很激动,因为这份激动和荣誉感让我们坚定了一定要拿下这块金牌的信心。今天我们是冲着破纪录来的,因为中国队有

这个传统,在短距离上是比较 有优势的。"

本届世运会,中国队在蹼 泳项目共收获2金1银1铜。

除中国女队外,当天比赛中还有3项世界纪录被刷新。昨天刚刚刷新男子400米水面 蹼泳世界纪录的匈牙利选手基斯再次展现自己在该项目上的"统治力",以1分17秒71刷新男子200米水面蹼泳世界纪录;乌克兰选手赫雷奇科以3分11秒88刷新女子400米水

面蹼泳世界纪录;匈牙利选手 绍博以17秒96刷新男子50米 双蹼世界纪录。

面对世界纪录频繁被刷新的赛况,中国蹼泳队教练阳向斌分析道,除了训练技术的提升,蹼泳装备的进化也是重要原因。"比如连体泳衣会让阻力变小很多。另外就是脚蹼,最早的时候就用的是玻璃纤维,现在是碳纤维,它的弹性更好、重量更轻,但唯一的缺点就是比玻璃纤维要脆一点。"

等你到最后一刻,我们一起冲过终点

新华社成都8月11日电(记者 陈地 卢宥伊)11日,成都世运会定向混合短距离接力赛场,终点线前,15支参赛队伍除西班牙队被取消成绩外,已有13支队伍早里完成了比赛。完赛的队员们有的在接受采访,有的在准备接下来的颁奖典礼。但终点线前,还有三个身着黄绿色队服的巴西队队员,焦急地张望着、等待着,三个孤独的身影在周围热闹的人群中,显得有些格格不入。

终于,在经过漫长的半个小时等待后,巴西队最后一名选手埃丝特·马内终于跑进了大家的视野。三名等候已久的队友刹时转忧为喜,他们拍着手,喊着口号,手舞足蹈地迎接最后一名完赛的队友。

"我们交接棒时我就在最后,也是最后一个才完赛的,还晚了很多很多。"马内有些无奈,"此次比赛的赛道比过去的路线要复杂许多,不同于许多国家和地区直线穿梭的

城市地形,这里有溪流、草坪、湖泊和小桥,路线曲折,我好几次都跑错了。"马内有些懊恼,但更多的是对自己最终能够完赛的肯定。

"我们国家在这个项目上起步很晚,跟世界顶尖水平存在不小差距。我们的强项是足球。"巴西队定向教练罗伯托笑着说,"像我们最后这名女运动员,接触这项运动很晚,但却十分热爱这项运动,其实我们都很喜欢这项有意思的项目,也都很努力地在训练和进步。"罗伯托认为,此次世运会的定向赛道都"很有挑战",不仅拼体能,更考验方向感和路线判断。

记者在现场看到,赛后还有不少没参加混合短距离项目的运动员、教练员忍不住试跑了一遍,直呼"太有意思了"。本次定向赛事"三冠王"、来自瑞士的埃伯索尔德在夺金颁奖仪式后,又"刷"了一遍赛道,其高度的自律、专业的态度令人动容。

本届世运会定向短距离赛场设在成都世界园艺博览会展园内。不同于传统短距离项目常见的城市赛道,园区设计融入了四川地域特色——高低起伏的山地、错落的园林水系、密集的植被,让路线选择更具不确定性,也增加了体力与判断的双重考验。

虽然天气炎热、赛道复杂 且排名靠后,但马内的笑容始 终灿烂。10日,一些巴西队员 去看了大熊猫;今天,她计划在 成都市里逛一逛。"这里的氛围 很包容,我们很开心能来中国 参赛。"她说。等世运会结束, 他们还想趁假期去张家界——那是他们在电影《阿凡达》里就 熟悉的奇幻景色。

唯有热爱,可抵岁月漫长; 唯有坚持,可让世界惊叹。在 赛场的终点线前,我们看到竞 技体育重要的不仅是名次,还 有发自内心的热爱。正如巴西 队员所说,"不管成绩如何,我 们都将等你,一起冲过终点"。

分类信息





刊登热线:0792-8557890 地址:九江市南湖支路17号



15279214911

宣传推几



免费|新闻写作通讯员 培训|详询:15170993505

供电服务:95598交通救援:122

● 消费维权:12315

● 电话查询:114

市社会福利院招聘

招聘岗位	增 人 计划数	资格条件		
		学历	年龄	其他条件
养 老 护理员	10	初 中及以上	50周岁 以下	身体健康、无不良嗜好,有爱心,责任 心强,热爱养老护理工作。
司机	1	中 专及以上	45周岁 以下	持有C1及以上级别驾驶证,责任心强,吃苦耐劳,能适应不定期加班。
副厨	1	高 中 及以上	50周岁 以下	有厨师证和3年以上厨师工作经历, 身体健康,吃苦耐劳,责任心强。

联系人:黄丽君 电话:8571282 地址:九江市浔阳区李家垅南路23号





九江市国资监管服务中心



码

九江国资平台

单位地址:九江市浔阳区十里大道30号 监督电话:0792-8112559 招商咨询电话:0792-8137022 15879235883 15070283667